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На основі дослідження означеної проблематики, аналізу широкого спектру

джерел та літератури, власних спостережень і роздумів, автором

запропоновано низку висновків теоретичного і практичного характеру, а

також заходів щодо вдосконалення транскордонного співробітництва.
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Прагнення України долучитися до європейської спільноти ще більше

актуалізує необхідність дослідження євроінтеграційної стратегії нашої держави

у різних її проявах. Нами здійснено науково–теоретичне узагальнення і

запропоновано нові підходи до комплексного аналізу особливостей розвитку

системи і механізму міжрегіонального транскордонного співробітництва у

період 1991–2011 рр. та визначення місця і ролі цього процесу в реалізації

стратегії європейської інтеграції України [1].

Проведений ґрунтовний науковий аналіз широкого кола джерел та

літератури, осмислення багатого фактичного матеріалу у процесі дослідження

теми [2] дозволяють зробити ряд висновків та узагальнень, а також пропозицій

щодо вдосконалення цього процесу. Це і є предметом даної публікації.

Надзвичайно вигідне геополітичне положення України дозволяє їй брати

активну участь в інтеграційних процесах, де важливу місію виконує

транскордонне співробітництво. Воно чітко передбачає співпрацю межуючих

територій сусідніх країн, тобто визначальним фактором є наявність кордону

між територіями, які співробітничають. Тому в науковій роботі доведено, що не

можна говорити про транскордонне співробітництво не сусідніх держав.

З’ясовано, що є певні розбіжності у трактуванні ст. 1 Додаткового

протоколу до Європейської рамкової конвенції, з якої робляться висновки про

необов’язковість наявності кордону для транскордонного співробітництва

сторін. Проте в преамбулі до Протоколу №2 до цієї ж Конвенції чітко



вказується на те, що між органами влади сусідніх територій здійснюється

транскордонне співробітництво, а між іноземними органами влади, які не є

сусідніми, відбувається співробітництво міжрегіональне.

Встановлено, що в сучасних умовах глобалізації та регіоналізації світового

господарства особливого значення набувають процеси підвищення ролі регіонів

держав у поліпшенні добробуту населення. Часто виникає об’єктивна

необхідність поєднання зусиль окремих територіальних громад для реалізації

спільних програм. Одним з найефективніших способів досягнення успіху є саме

транскордонне співробітництво, спрямоване на посилення і поглиблення

добросусідських відносин між територіальними общинами або властями, які

перебувають під юрисдикцією двох або кількох договірних сторін [3,с.208].

Виявлено, що різнобій у трактуванні транскордонного співробітництва

виник не в останню чергу й тому, що в процесі обговорення в Комітеті

Верховної Ради з питань європейської інтеграції Закону України «Про

транскордонне співробітництво», який був прийнятий 24 червня 2004 р., у

визначенні терміну транскордонного співробітництва словосполучення

«сусідніх держав» було замінене на вираз «інших держав».

Нами констатовано, що транскордонне співробітництво в Україні явище

відносно нове і основною його формою є співпраця в рамках єврорегіонів, яких

нині в нашій державі налічується сім, проте процес їх створення активно

триває. У дослідженні детально проаналізовано такі головні ознаки

єврорегіонів, як географічні, політичні, адміністративні та функціональні.

Особлива увага приділена характеристиці інших особливостей єврорегіонів,

серед яких найважливішими прийнято вважати історичні; багатонаціональний

склад населення прикордонних територій єврорегіонів; периферійність щодо

адміністративних національних центрів; існування спільних соціально–

економічних проблем і на цій основі наявність спільних інтересів у членів

єврорегіонів. Для України, дев’ятнадцять з двадцяти п’яти областей якої є

прикордонними, а це близько 77% території держави, розвиток

транскордонного співробітництва має великі перспективи. У той же час



з’ясовано, що хоча в транскордонному співробітництві України закладені

величезні потенційні можливості, однак недосконалість нормативно–правової

бази та реалії нашого сучасного життя суттєво знижують коефіцієнт корисної

дії цього виду співпраці.

Аналіз участі українських регіонів у транскордонному співробітництві

дозволяє виокремити низку факторів, які перешкоджають його ефективному

розвитку. Найперше, це недостатня самостійність низових органів виконавчої

влади та місцевого самоврядування у прийнятті рішень щодо співробітництва зі

своїми закордонними партнерами. По–друге, відсутність комплексного

системного підходу до організації транскордонного співробітництва. По–третє,

нестача кваліфікованих й ініціативних кадрів для забезпечення цієї важливої

ділянки роботи. По–четверте, незадовільний стан фінансування

єврорегіональних утворень та проектів з державного бюджету.

У процесі дослідження встановлено, що без ґрунтовного наукового аналізу

процесів інтеграції на регіональному рівні неможливо об’єктивно розкрити

розвиток міждержавного співробітництва країн регіону загалом, як цілісної

системи. Отже, не буде ґрунтовно охарактеризовано в цілому й сучасну історію

взаємовідносин народів центрально–східно–європейського регіону.

Оскільки наукове дослідження конкретно–історичного характеру не може

бути втиснуте у жорсткі часові рамки, а справжній науковий підхід вимагає

розгляду процесів на широкому історичному тлі із застосуванням спеціальних

підходів історико–генетичного та історико–прогнозного характеру, то й

процеси досліджуваного періоду розглядаються у тісному взаємозв’язку з

вчорашнім, нинішнім й завтрашнім днем відносин України із сусідніми

країнами та народами.

В сучасних умовах для розробки об’єктивної та концептуально–виваженої

позиції ЄС щодо України є потреба у формуванні вітчизняної наукової школи

по вивченню питань кордонів та прикордонних регіонів в її класичному

розумінні. Радикальні зміни на європейському континенті в контексті

європейської інтеграції висувають на порядок денний необхідність



комплексних наукових досліджень кордонів нашої держави та аналізу

різнопланових аспектів євроінтеграції України. Так, у 2005 році в Ужгороді був

заснований Інститут транскордонного співробітництва, який має на меті

розроблення та імплементацію нових підходів до аналізу та управління

транскордонними процесами в особливих геополітичних умовах, що склалися

в Європі після розпаду СРСР та розширення Європейського Союзу на Схід. На

початку 2013 року в структурі Ужгородського національного університету

започатковано діяльність науково–дослідного інституту Центральної Європи,

проблематика досліджень якого включатиме й вищезгадані питання [4].

Варто наголосити, що в досліджуваний період між Україною та її

центрально–європейськими сусідами сформувалася ефективно діюча цілісна

система міждержавної взаємодії, яка охоплює різноманітні напрями, сфери,

види і рівні співпраці. Тому першочерговим завданням сучасного етапу є

поглиблення взаємодії сусідніх країн на євроінтеграційному напрямі, що

включає вдосконалення існуючих, а також генерацію і розвиток нових форм

транскордонної взаємодії.

Транскордонне співробітництво на рубежі століть в умовах поглиблення

європейського інтеграційного процесу дедалі більше набуває стратегічного

значення [5,с.121].

На початку нинішнього століття ЄС надає все більш вагому фінансову

підтримку регіонам, розташованим на прикордонних територіях уздовж нового

східного кордону Європейського Союзу. Предметна підтримка регіонів

відбувається у формі системних заходів комплексного характеру, різнобічного

за видами і рівнями співпраці: у місцевому самоврядуванні, з питань захисту

навколишнього середовища, розвитку освіти, розбудови інфраструктури у

транскордонних регіонах, у соціальній сфері тощо. Сутністю транскордонного

співробітництва з теоретико–методологічних позицій є не тільки підвищення

рівня соціально–економічного розвитку регіонів, сприяння співпраці

прикордонних регіонів по обидва боки кордону, але також і зменшення впливу

та нівеляція бар’єрного характеру кордонів. Важливо зауважити, що розбудова



і вдосконалення прямих міжнародних взаємозв’язків регіонів розширює їх

повноваження, а також сприяє децентралізації й втіленню в життя принципу

субсидіарності. Суть цього принципу полягає в тому, що будь–які заходи, крім

тих, що винятково належать до компетенції ЄС, вживаються на рівні Союзу

лише за умови їх вищої ефективності за відповідні заходи на національному,

регіональному або місцевому рівнях.

У Європейській хартії прикордонних і транскордонних регіонів зазначено,

що кордони та транскордонні регіони є також мостами в процесі європейської

інтеграції, засобом співпраці європейського населення та меншин.

Субсидіарність та партнерство між європейським, національним, регіональним

та локальним рівнями є також необхідною нормою транскордонного

співробітництва.

Базовим принципом транскордонного співробітництва у відповідності з

рекомендаціями Ради Європи є формування зв’язків та договірних відносин у

прикордонних зонах з метою пошуку спільних рішень ідентичних проблем.

Конкретно–історичний аналіз транскордонного співробітництва регіонів

України дозволив зробити окремі принципові узагальнення теоретико–

методологічного, концептуального характеру:

1. транскордонне співробітництво регіонів України є підсистемою

міжнародних відносин на регіональному та міжрегіональному рівнях;

2. транскордонне співробітництво регіонів України є безпосередньою

формою участі громад, органів самоврядування прикордонних регіонів України

у загальній системі європейської інтеграції, формою реальної співпраці регіонів

України та Європейського Союзу.

У науковій роботі з теоретико–практичної точки зору сформульовані

основні завдання розвитку транскордонного співробітництва регіонів України

та Європейського Союзу:

по–перше, це моніторинг наявного європейського досвіду співпраці

регіонів та інших суб’єктів кооперації з метою налагодження ефективної

системи транскордонних зв’язків;



по–друге, це спільна розробка загальної стратегії розвитку

транскордонного співробітництва;

по–третє, розробка конкретних транскордонних проектів, які сприятимуть

вирішенню наявних проблем на кордонах межуючих прикордонних регіонів

України та Європейського Союзу;

по–четверте, узагальнення набутого досвіду і визначення нових

перспективних напрямів транскордонної співпраці.

Україна хоч і повільно, але настирливо йде у Європу. І хоча цей процес

супроводжується різними труднощами і протиріччями, зрозуміло одне –

Україна твердо стоїть на шляху інтеграції в Європу і курс цей, хочеться вірити,

є незворотним. У його досягненні впродовж останнього двадцятиліття

українського державотворення важливу роль відіграє система транскордонного

співробітництва, яка дедалі потужніше заявляє про себе у міждержавних

стосунках. Експерти вважають, що транскордонне співробітництво приносить

так звану «додану вартість» у розвиток громад і регіонів. Європейська додана

вартість базується на попередньому досвіді населення, яке впродовж століть

проживає поруч у сусідніх прикордонних регіонах, а тому прагне до

співробітництва і втілення в життя таких цінностей як мир, свобода, безпека та

дотримання прав людини. Додана вартість у політичному аспекті сприяє:

розвитку Європи та процесу європейської інтеграції; спільному співжиттю

народів, взаємопорозумінню та стосункам довіри між ними; реалізації

принципів субсидіарності та партнерства; економічному і соціальному

згуртуванню та співробітництву; підготовці до прийняття нових членів ЄС;

використанню фондів ЄС для транскордонного співробітництва через

довготривалі програми та забезпеченню співфінансування цього процесу на

національному та регіональному рівнях.

Інституційна додана вартість включає: активне залучення громадян, влади,

політичних та соціальних груп по обидва боки кордону; точні знання про

сусідів, які є спроможними функціонувати у партнерстві, діяти як бенефіціари



цільової допомоги та робочі партнери, а також до спільного створення,

реалізації та фінансування транскордонних програм і проектів.

Основними інституційними формами транскордонного співробітництва, як

показує здійснений у науковому дослідженні аналіз, є наступні: «робочі

спільноти», які базуються на певних угодах, мають обмежені можливості і

рідко включаються в європейські програми розвитку прикордонних територій;

установчі договори, що слугують для виконання певних програм, а також

єврорегіони.

Як показує досвід, ключовими факторами у розвитку спільних структур

для транскордонного співробітництва вважаються такі: спільні структури

можуть бути засновані лише для потреб тривалого та різнобічного

співробітництва; наділені повноваженнями приймати рішення, вони повинні

складатися з рівного представництва партнерів по обидва боки кордону; будь–

яка форма співробітництва, а також географічний фактор території мають

вплив на практичне вирішення проблем розвитку регіону.

Протирічивість і непослідовність здійснення Україною курсу на долучення

до Європейського Союзу ще більше актуалізують роль транскордонних

зв’язків, які згідно з теорією повинні мати мінімальну залежність від столиць.

Зроблений аналіз транскордонної співпраці дозволяє запропонувати наступні

рекомендації щодо його вдосконалення.

У діалозі з Європою і ЄС нам слід позбутися нічим не підкріплених

євроілюзій і обіцянок солодкого життя. Тому у взаєминах із сусідами на Заході

і Сході мусимо керуватися виключно прагматичністю й українськими

національними інтересами, пам’ятаючи при цьому, що національний інтерес

держави Україна складається з повсякденних інтересів майже 46–ти мільйонів

її громадян. Нашою національною ідеєю повинна стати політика українського

прагматизму.

Чесну і об’єктивну розмову про переваги і недоліки життя по обидва боки

українських кордонів слід активніше вести через усі можливі канали



комунікації, включаючи ЗМІ, і подаючи реальне життя без прикрас і

згущування фарб, тобто таким, яким воно є.

Центральним органам влади в Україні необхідно домагатися від керівних

європейських структур найшвидшої лібералізації візового режиму для громадян

нашої країни аж до повної його відміни, що стало би наочним прикладом

побудови об’єднаної Європи без роз’єднуючих кордонів.

Україні доцільно активніше і ретельніше вивчати й адаптувати досвід

наших сусідів у плані їх підготовки до вступу в Євросоюз, здійснення цілого

комплексу нормативно–законодавчих та інших перетворень, пов’язаних із цим

процесом.

Особлива увага як з боку європейських, так і українських інституцій

повинна бути звернута на молодь, у першу чергу школярів і студентів,

започатковувати для них якомога більше програм, які давали би реальну

можливість їм подорожувати країнами Європи і світу і в такий спосіб долучати

молодь до кращих цінностей, формувати в них почуття гордості за власну

причетність до європейства.

МЗС України, Національному інституту стратегічних досліджень та його

філіям на місцях (особливо в областях українського прикордоння) важливо і

надалі продовжувати моніторинг діяльності дипломатичних і консульських

установ зарубіжних країн на території нашої держави щодо задоволення

законних прав і потреб наших громадян, пов’язаних з виїздом за кордон,

оскільки існують серйозні нарікання на роботу окремих диппредставництв.

Міністерству закордонних справ України варто повернутися до перегляду

доцільності діяльності своїх представництв в областях, які безпосередньо

межують з країнами євроспільноти і, особливо, в Закарпатті, яке одразу

сусідить з чотирма єесівськими країнами. Це дасть змогу уникати

бюрократичної тяганини, оперативніше реагувати на всі проблеми, які

утруднюють міжлюдські взаємини народів сусідніх країн.

Країнам–членам Європейського Союзу, і найперше безпосереднім сусідам

України, варто активніше здійснювати практику відкриття в прикордонних



регіонах консульських установ з метою пропагування власних держав і

створення максимально комфортних умов для потенційних гостей цих країн.

Політику «Східного партнерства» варто зрушити з місця, активізувати,

планувати і здійснювати диференційовано щодо кожної держави–учасниці,

враховуючи її конкретний внесок та значення в цілому для європейської

архітектури.

Стратегічним завданням України в розвитку транскордонного

співробітництва з центрально–європейськими сусідами і Європейським Союзом

у цілому є перетворення цього виду співпраці в додатковий ефективний канал

інтеграції України в ЄС.

Враховуючи роль і значення європейського вектора в українській політиці,

давно назріла потреба відкриття в Україні потужного і дієздатного

академічного інституту проблем Європи, формування євроінтеграційної

наукової школи.

Органам місцевої виконавчої влади та самоврядування варто проявити

більше настирливості і послідовності в плані встановлення і поглиблення

зв’язків з аналогічними структурами сусідніх країн. Вважати транскордонне

співробітництво прикордонних територій одним із пріоритетів їх розвитку.

З метою формування в населення прикордоння почуття європейськості

слід вести цілеспрямовану системну просвітницьку діяльність через засоби

масової інформації (пресу, радіо, телебачення, інтернет–ресурси тощо) про

Європейський Союз, його історію, структуру, систему ухвалень рішень і таке

інше. Домагатися наступності в діяльності єврорегіональних структур (зокрема

єврорегіонів), де значну роль відіграє особистісний фактор.

Використовуючи програми та можливості Європейського Союзу, в тому

числі і фінансові, вживати заходів для приведення кількості пунктів перетину

кордонів на українсько–євросоюзівському кордоні до стандартів євроспільноти,

підвищувати якість і культуру їхньої роботи, що виключатимуть справедливі

нарікання подорожуючих на черги, антисанітарію, незадовільне



обслуговування митно–прикордонними службами, випадки порушень прав

людини, законів та службових інструкцій.

Необхідно вдосконалювати діяльність існуючих та створювати нові

інституції, які на практиці допомагали б суб’єктам з українського боку у

підготовці документації на грантове забезпечення різних видів діяльності,

дбати про кадрове забезпечення євроінтеграції.

Слід домагатися, щоб спрощений режим переходу кордонів був таким не

лише за назвою, але і за суттю, не лише за формою, але й за змістом.

Враховуючи нинішній фінансовий стан багатьох соціально–вразливих

верств українського суспільства (молодь, пенсіонери, інваліди тощо),

євросоюзівським інституціям і фондам варто би подбати про ці категорії

населення, сприяти їхньому виїзду за кордон на пільгових умовах.

Треба вжити заходів до залучення в діяльність єврорегіональних утворень

якомога більшої кількості трудових колективів, підприємств, організацій,

установ, навчальних закладів та найширшого кола пересічних громадян, які

одержали би змогу на власні очі переконатися у перевагах і вигодах

транскордонного співробітництва, а також на собі відчути європейські

стандарти життя, щоб потім разом з владою будувати Європу в Україні. Як

порадила колишній співдоповідач Парламенської асамблеї Ради Європи по

Україні Ханне Северинсен: «В Україні обов’язково повинен бути безвізовий

режим із ЄС, – щоб люди могли побачити, що керувати державою можна по–

іншому» [1,с.379].

19 грудня 2011 р. у Києві відбувся саміт Україна–ЄС, на якому

планувалося підписання Угоди про асоціацію. З цією метою в українську

столицю прибули глава Єврокомісії Жозе Мануель Баррозу і президент Ради

ЄС Герман Ван Ромпей. Перед цим Київ відвідав єврокомісар Штефан Фюле,

який побував у в’язниці в екс–прем’єр–міністра Юлії Тимошенко. На

пленарному засіданні саміту Президент України Віктор Янукович заявив, що

Україна та Європейський Союз оголосили про завершення переговорів щодо

угоди про асоціацію. Герман Ван Ромпей констатував, що угода буде



парафована найближчими тижнями, однак її підписання залежатиме від

політичної ситуації в Україні. «Наше найбільше занепокоєння, – заявив

президент Ради ЄС, – найперше пов’язане з ризиками політично вмотивованого

правосуддя».

Президент Європейської Комісії Жозе Мануель Баррозу висловив

сподівання, що саміт Україна–ЄС дасть новий імпульс просуванню Києва на

шляху до підписання угоди про асоціацію.

На жаль, на дворі вже 2013 рік, а Україна знову в очікуванні листопадового

саміту у Вільнюсі, на якому сподівається, що врешті–решт позитивно

вирішиться її європейська доля.

І все ж не зважаючи на труднощі поточного періоду, Україна перебуває на

порозі підписання з Європейським Союзом Угоди про асоціацію, створення

всеохоплюючої зони вільної торгівлі Україна–ЄС, а також лібералізації візового

режиму для громадян України. Отже, теоретичні узагальнення, викладені в

науковому дослідженні, знаходять своє втілення у практичній площині.
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